BIOQUÍMICA BUCODENTAL

PREGUNTAS

Nº 1.
Tipo A.
Dificultad: 1
Tejidos calcificados:
a. La estructura y composición de la dentina es más parecida a la del esmalte que a la del cemento.
b. El esmalte es un tejido más mineralizado y especializado que la dentina y el cemento.
c. La dentina es un componente minoritario del diente.
d. La dentina reviste las raíces del diente y lo fija a fibras de colágeno del ligamento periodontal.
e. El grado de cristalinidad del esmalte es inferior al del hueso.

Nº 2.
Tipo B.
Dificultad: 2
Origen de los tejidos dentales:
1. En todos los casos es ectodérmico.
2. Los osteoblastos son los precursores de la predentina.
3. Los osteocitos son los precursores de los osteoblastos.
4. Cementoblastos y odontocitos son términos sinónimos.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 3.
Tipo A.
Dificultad: 1
El peso atómico del Ca es 40. Una concentración plasmática de 5 mEq/L de iones calcio equivale, en mg por 100 mL, a:
a. 100.
b. 200.
c. 20.
d. 10.
e. Ninguno de los anteriores.
Nº 4.
Tipo A.
Dificultad: 2
Metabolismo fosfocálcico:
a. La calcemia tiende a conservarse en un rango biológico constante de 2,5 ( 0,2 mM.
b. El calcio  plasmático unido a albúmina y globulinas séricas es muy minoritario.
c. La concentración plasmática de fósforo es tan constante como la de calcio.
d. El único órgano clave para la síntesis del metabolito activo de la vitamina D es el hígado.
e. El metabolito de la vitamina D de mayor actividad es el 21,25-dihidroxicolecalciferol.
Nº 5.
Tipo B.
Dificultad: 2
Regulación del metabolismo óseo y dental del calcio y fósforo:
1. La forma fisiológica más activa de la vitamina D es el 1,25-dihidroxicolecalciferol.
2. La paratohormona aumenta la actividad de osteoclastos y  osteocitos e inhibe la reabsorción renal de fosfato.
3. La concentración plasmática de calcio regula de forma antagónica la secreción de calcitonina y paratohormona.
4. La vitamina D aumenta la absorción intestinal y renal de calcio y fosfato.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 6.
Tipo A.
Dificultad: 2
Metabolismo del calcio y el fósforo:
a. La paratohormona se segrega por las células principales de la glándula paratiroides cuando aumenta la concentración de calcio.
b. La calcitonina posee un fuerte efecto estimulante sobre la absorción intestinal del calcio.
c. La calcitonina es una hormona esteroide derivada del dihidroxicolecalciferol.
d. La paratohormona ejerce una acción hipercalcemiante y tiene una alta actividad osteoclástica.
e. La principal excreción metabólica de calcio y fosfato es por vía urinaria.
Nº 7.
Tipo B.
Dificultad: 1
Composición del hueso, la dentina y el esmalte:
1. Sus componentes principales son apatito y colágeno.
2. El esmalte es el de menor contenido mineral.
3. El contenido en agua suele ser inferior al 10 %.
4. El esmalte es el que posee un mayor contenido en colágeno.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 8.
Tipo C.
Dificultad: 2
En tejidos calcificados como la dentina la triple hélice de tropocolágeno es de Tipo I, muy estable PORQUE es mayor el número de enlaces entrecruzados entre residuos de hidroxilisina con lisinal o hidroxilisinal.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 9.
Tipo A.
Dificultad: 2
Proteínas de tejidos calcificados:
a. Esos tejidos suelen contener, aparte del colágeno, proteoglicanos, sialoproteínas y proteínas ácidas.

b. Las fosfoforinas son típicas del esmalte.
c. La osteocalcina contiene una gran cantidad del aminoácido -alanina.
d. Las proteínas mayoritarias del esmalte son las esmaltelinas.
e. Las amelogeninas poseen un bajo contenido de prolina y de glutamato.
Nº 10.
Tipo B.
Dificultad: 2
Calcificación dental:
1. El pirofosfato es un inhibidor del proceso, compitiendo con el fosfato para la formación de apatito.

2. Ni la osteocalcina ni la amelogeninas pueden interaccionar con iones Ca(II), y no pueden ser centros de epítaxis.
3. En la matriz orgánica que actúa como centro de epítaxis para la cristalización parece que participa activamente el colágeno.
4. Un pH moderadamente básico exterior favorece la solubilización de iones calcio.
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Nº 11.
Tipo B.
Dificultad: 3
Estructura del apatito biológico:
1. El cristal contiene dos tipos de calcio: en columna y en triángulo.
2. En el hidroxiapatito, los iones hidroxilo sustituyen a los iones fluoruro del fluorapatito en posiciones equivalentes.
3. Los iones fosfato se sitúan por parejas en las aristas de las celdillas hexagonales en cuyos vértices se encuentran los iones calcio.
4. Los iones hidroxilo, al contrario de lo que ocurre con los iones fluoruros, se sitúan en el mismo plano que los iones calcio en triángulo.
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Nº 12.
Tipo A.
Dificultad: 1
La saliva no contiene:
a. Inmunoglobulinas A.
b. Peroxidasa.
c. Lisozima.
d. Glicoproteínas.
e. Inmunoglobulinas G.

Nº 13.
Tipo C.
Dificultad: 1
En la saliva suele haber una disolución sobresaturada de fosfato y calcio, pero no se forman cristales de fosfato cálcico PORQUE el fosfopéptido estaterina dificulta la interacción entre esos iones dificultando su precipitación.


       
       a                     b                      c                        d                       e
Nº 14.
Tipo B.
Dificultad: 1
Mecanismos defensivos contra el crecimiento bacteriano con que cuenta la saliva:
1. Contiene oxígeno disuelto.
2. Puede ayudar a generar radicales libres muy reactivos.
3. Contiene IgA, lisozima y aglutinógenos
4. Contiene peroxidasa.
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Nº 15.
Tipo B.
Dificultad: 2
Respecto a la saliva:
1. Aproximadamente el 90 % de la saliva es secretada por las glándulas parótidas, submandibulares y sublinguales.
2. El pirofosfato aumenta la tendencia del calcio y del fosfato a formar cristales de fosfato cálcico en soluciones saturadas de esos dos iones.
3. La estaterina inhibe la precipitación y el crecimiento de los cristales de fosfato cálcico.
4. La principal capacidad amortiguadora del pH ejercida por la saliva se debe a su alto contenido proteínico.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 16.
Tipo C.
Dificultad: 2
La xerostomía o inhibición de la secreción salival estimula la caries PORQUE debido a ello la saliva deja de ejercer su acción de lavado retiradora de bacterias y toxinas.


       
       a                     b                      c                        d                       e
Nº 17.
Tipo B.
Dificultad: 2
Composición y acción salival:
1. La saliva mixta, en la boca, es hipotónica respecto al plasma, suele tener un pH comprendido entre 6 y 8 y contiene sulfocianuro.
2. Entre las enzimas presentes en la saliva se encuentran lisozima. anhidrasa carbónica, peroxidasa y -amilasa.
3. Las proteínas más abundantes son las glicoproteínas salivares.
4. El 100% de la población posee en la saliva aglutinógenos salivales iguales a los que determinan los grupos sanguíneos.

       
       a                     b                      c                        d                       e
Nº 18.
Tipo C.
Dificultad: 2
Las bacterias de la placa dental preferentemente usan sacarosa como cosustrato de la síntesis de 
dextranos y levanos, PORQUE en el poder reductor de los carbonos anoméricos de su enlace 
glicosídico reside la energía impulsora para la polimerización.


       
       a                     b                      c                        d                       e
Nº 19.
Tipo A.
Dificultad: 2
Placa dental:
a. Inmediatamente tras la puesta en contacto de las bacterias sobre la superficie dental, éstas segregan glucanos y fructanos.
b. Las bacterias Streptococcus mutans  produce mutanos insolubles.
c. El componente mayoritario de la placa dental madura es el de las proteínas extracelulares producidas por la masa bacteriana.
d. Los azúcares presentes en la saliva pueden ser metabolizados por la placa, convirtiéndolos en grasas.

e. La enzima dextrán sacarosa cataliza la síntesis y elongación de levanos.
Nº 20.
Tipo B.
Dificultad: 2
Acerca de las enfermedades dentales:
1. Las curvas de Kleinberg miden el poder cariogénico de los alimentos.
2. Las zonas de cavitación se producen por sucesivas solubilizaciones y precipitaciones de fosfato cálcico sobre el cristal del esmalte.
3. La teoría de Stephan distingue tres tipos de placa en función de su valor de pH: normal, cariogénica y calculogénica.
4. Las bacterias que causan la gingivitis producen la liberación de hidrolasas epiteliales.
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Nº 21.
Tipo C.
Dificultad: 2
La ruta bacteriana de la arginina deiminasa contribuye a incrementar el pH de la placa PORQUE 
consiste en la transformación de la putrescina en arginina, con liberación de amoníaco.


       
       a                     b                      c                        d                       e
Nº 22.
Tipo B.
Dificultad: 1
Dietas y caries. Son  bastante cariogénicos:
1. Glucosa.
2. Proteínas y grasas.
3. Fructosa.
4. Lactosa.

       
       a                     b                      c                        d                       e
Nº 23.
Tipo A.
Dificultad: 2
Los dentífricos suelen contener:
a. Sales abrasivas.
b. Detergentes tensoactivos.
c. Antisépticos.
d. Todos los anteriores.
e. Ninguno de los anteriores.
Nº 24.
Tipo B.
Dificultad: 2
El flúor, en dosis adecuadas, es beneficioso para la prevención de la caries, ya que:
1. Insolubiliza al esmalte.
2. Inhibe ciertas enzimas bacterianas como: enolasa, quinasas, fosfatasas y fosfoglucomutasa.
3. Puede bloquear el transporte protonmotriz de azúcares.
4. Favorece la eliminación de las cepas bacterianas más cariogénicas.


       
       a                     b                      c                        d                       e

BIOQUIMÍCA BUCODENTAL

RESPUESTAS Y COMENTARIOS

Nº pregunta: 1
Tipo: A
Contestación: b
El esmalte es diferente del resto de los tejidos, con mucho menor colágeno y mayor cristalinidad. La dentina es mayoritaria en el diente, y la fijación a las fibras la realiza básicamente el cemento.
Nº pregunta: 2
Tipo: B
Contestación: e
El origen de estos tejidos es mesodérmico, los osteoblastos son precursores de los osteocitos, propios del hueso, y odontocito es un término más general que cementoblasto.
Nº pregunta: 3
Tipo: A
Contestación: d
1 Equivalente-gramo = Peso atómico/valencia. En el caso del calcio, 1 Eq /L = 20 g/L.
Nº pregunta: 4
Tipo: A
Contestación: a
La concentración de calcio en plasma, a diferencia del fosfato, apenas varía de 2.5 mM y hasta el 40% está ligado a proteínas; el derivado más activo es el 1,25-dihidroxicolecalciferol, formado con intervención de la piel, el hígado y el riñón.
Nº pregunta: 5
Tipo: B
Contestación: a
El 1,25-dihidroxicolecalciferol aumenta la absorción renal de esos iones, la paratohormona aumenta sus concentraciones plasmáticas, y la calcitonina tiene efectos plasmáticos opuestos.
Nº pregunta: 6
Tipo: A
Contestación: d
La parathormona se segrega de modo inverso a la concentración de calcio plasmática, la calcitonina es una hormona polipeptídica sin efecto conocido sobre la absorción intestinal de dicho ion; la forma de excreción mayoritaria para el calcio y el fosfato son las heces.
Nº pregunta: 7
Tipo: B
Contestación: c
El contenido en agua de estos tejidos es siempre menor del 8%, y el esmalte es el tejido de mayor contenido mineral y más bajo en agua y colágeno.
Nº pregunta: 8
Tipo: C
Contestación: a
En la dentina, el tropocolágeno es de tipo I, formado por cadenas 1(I) y 2(II), que son capaces de formar más enlaces entrecruzados que las restantes.
Nº pregunta: 9
Tipo: A
Contestación: a
Las fosfoforinas están en la dentina, la osteocalcina contiene gamma-carboxiglutamato, las esmaltelinas son minoritarias y las amelogeninas tienen gran contenido en prolina y glutamato.
Nº pregunta: 10
Tipo: B
Contestación: c
El pirofosfato ocupa las posiciones del fosfato en el cristal, pero su mayor tamaño impide el crecimiento de dicho cristal, por lo que inhibe la calcificación. El pH ácido solubiliza el calcio, no así el básico.
Nº pregunta: 11
Tipo: B
Contestación: b
Son los iones F- los que se sitúan en el mismo plano, mientras los OH- se desvían ligeramente por su carácter diatómico.

Nº pregunta: 12
Tipo: A
Contestación: e
Las únicas inmunoglobulinas que contiene la saliva son de tipo A, las de tipo G son plasmáticas.

Nº pregunta: 13
Tipo: C
Contestación: a
La estaterina es un péptido anfipático que tiene una parte hidrofílica y otra hidrofóbica. Ello inhibe la formación del cristal de fosfato cálcico y la correspondiente precipitación de esta sal en cualquiera de sus formas.
Nº pregunta: 14
Tipo: B
Contestación: a
Los radicales se generan principalmente del peróxido de hidrógeno, que a su vez es generado por los neutrófilos y utilizado como sustrato oxidante por la peroxidasa.
Nº pregunta: 15
Tipo: B
Contestación: c
El pirofosfato inhibe la cristalización de fosfato cálcico, y la capacidad reguladora se debe a las parejas de iones fosfato monoácido/diácido y bicarbonato/carbónico.
Nº pregunta: 16
Tipo: C
Contestación: a
La xerostomía o "boca seca" es una inhibición total de la secreción de saliva. Ello favorece la caries puesto que una de las funciones de la saliva es la neutralizar el pH y lavar las bacterias y toxinas que se liberan en la boca.
Nº pregunta: 17
Tipo: B
Contestación: b
Sólo el 80% de la población contiene aglutinógenos salivales, que por su especificidad son útiles en pruebas periciales de identificación.
Nº pregunta: 18
Tipo: C
Contestación: a
La sacarosa es el único disacárido común en la dieta que contiene el enlace glicosídico con la intervención de 2 carbonos anoméricos, por lo que su hidrólisis proporciona más energía que otros.
Nº pregunta: 19
Tipo: A
Contestación: b
La bacteria Streptococcus mutans  es productora de mutanos insolubles puesto que contiene una enzima que forma enlaces glicosídicos (1(3), y a ello se debe su acción cariogénica.
Nº pregunta: 20
Tipo: B
Contestación: d
Las curvas de Stephan y la teoría de Kleinberg están permutadas en las proposiciones a y c.
Nº pregunta: 21
Tipo: C
Contestación: c
La arginina deiminasa actúa sobre la arginina para producir putrescina y amoníaco, compuestos básicos que contribuyen a subir el pH de la placa dental.
Nº pregunta: 22
Tipo: B
Contestación: e
El compuesto más cariogénico es la sacarosa, por la energía que proporciona la hidrólisis de su enlace glicosídico. Para el resto de los azúcares mencionados, la acción cariogénica no está demostrada.
Nº pregunta: 23
Tipo: A
Contestación: d
Además de otros componentes minoritarios y que dependen de la firma comercial o la posible especialización, todos contienen sales y detergentes de acción limpiadora, y antisépticos.

Nº pregunta: 24
Tipo: B
Contestación: a
Las acciones anticariogénicas del flúor son, principalmente, las cuatro mencionadas. La 3 y 4 están relacionadas, ya que el Streptococcus mutans es muy dependiente del transporte protonmotriz.
